Co nalezy zrobi¢ \y W

1. Pot6z strone czasopisma na ptaskiej powierzchni, np. na
stole.

2. Napetnij kroplomierz woda.

. Dodaj mate krople wody na obszar zadrukowanego papieru.

4. Spojrz przez krople wody na litery, ktore znajduja sie pod
nimi. Poréwnaj wielkos¢ liter widzianych przez krople
wody z literami niezakrytymi przez wode (rys. 1).

5. Uzyj wykataczki, aby zblizy¢ do siebie dwie lub wiecej
pojedynczych kropli wody, a nastepnie powtérz krok 4
(rys. 1).
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RYS. 1

Co sie wydarzyto?

Kropla wody jest zakrzywiona u gory i ptaska od strony,
ktéra spoczywa na papierze. Zewnetrzna powierzchnia jest
zakrzywiona na zewnatrz. Kropla wody dziata jak soczewka



ptasko-wypukta, ktéra jest ptaska z jednej strony i zakrzy-
wiona na zewnatrz po przeciwnej stronie. Kropla wody
powieksza znajdujacg sie pod nig czcionke. Ten obraz po-
zorny jest jedynie interpretowany przez mézg na podstawie
komunikatow wysytanych z oczu. Mimo ze inni mogg wi-
dzie¢ to samo, obraz nie jest prawdziwy. Obrazy rzeczy-
wiste moga by¢ wyswietlane na ekranie.

Schemat przebiegu promieni na rysunku 2 pokazuje, jak
promienie Swietlne tworzg obraz pozorny. Zauwaz, ze linie
tgczagce sie w obraz sg przerywane, a nie ciggte. Oznacza to,
ze nie sg prawdziwe. Natomiast gdy patrzymy przez krople
wody, promienie swietlne wychodzace z soczewki i wpada-
jace do oka nie faczg sie, a wiec nie tworzg rzeczywistego
obrazu na siatkdwce oka. Poniewaz mézg ludzki interpre-
tuje, ze promienie swietlne pochodzg ze zrédta i ze Swiatto
porusza sie po linii prostej, ,,podaza” za promieniami swietl-
nymi z powrotem do punktu, w ktérym sie spotykajg. Ob-
raz pozorny jest wiec ztudzeniem optycznym.

Powierzchnia wiekszej kropli wody jest rozciggnieta. Ponie-
waz nie jest ona tak zakrzywiona, ma mniejsze powieksze-
nie niz w przypadku mniejszej kropli.

Powiekszenie wedtug schematu promieniowania
dla soczewki ptasko-wypuktej
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